



齐心协力添新绿

——我区大力开展义务植树造林活动

本报记者 次珍

春风拂面,又是一年植树好时节。雪域高原草木吐绿,万物复苏,春意盎然,焕发出无限生机。连日来,我区各市区、各部门积极响应区委、政府号召,广泛开展义务植树活动。从绿化庭院、街道、城市环境,到建设河谷地带及各主要公路沿线绿色走廊,在各个植树现场,广大干部群众热情高涨、干劲十足,大家挥锹铲土、培土围堰、提水浇灌,认真完成每一道工序,栽下一棵棵新树苗,一派热火朝天的劳动景象。在大家的分工合作、密切配合下,一棵棵新栽种的树苗在明媚春光中展现勃勃生机,为初春的雪域高原增添了一抹绿色。

“十四五”期间,我区将实施《西藏自治区乡村“四旁”植树行动方案(2021—2023年)》,方案以“以人为本,改善环境”为原则,通过开展村(宅)、路、田、水旁植树,计划到2023年,在海拔4300米以下的行政村完成营造林2000万株。

同时,我区还将着力推进“两江四河”流域造林绿化、拉萨及周边造林绿化、重点区域生态公益林建设和高原生态安全屏障防沙治沙等工程项目的实施,以拉萨、日喀则、山南3市的国道、省道、机场高速沿线为重点,加强长江中上游和雅江防护林体系建设,继续实施好森林抚育等工程。我区将全力营造全民参与国土绿化氛围,提高义务植树尽责率,进一步推动全区造林绿化工作,巩固消除“无树村、无树户”成果。

山南市林草局副局长欧珠说:“今

年,自治区给山南市下达义务植树任务为1.86万亩。其中,市(中、区)直机关义务植树面积500亩、乃东区义务植树面积2000亩、扎囊县义务植树面积2000亩、贡嘎县义务植树面积2000亩、琼结县义务植树面积1100亩、浪卡子县义务植树面积1000亩、洛扎县义务植树面积1100亩、措美县义务植树面积1300亩、错那县义务植树面积1600亩、隆子县义务植树面积1500亩、曲松县义务植树面积1400亩、加查县义务植树面积1500亩、桑日县义务植树面积1600亩。市(中、区)直机关义务植树树种为油松、刺槐、红花槐、青杨、柳树、云杉等。”

为提高树苗成活率,山南市全面加强协调服务和现场技术指导,安排技术人员对区域植树情况开展技术服务、监督检查和验收工作,对栽植不合格的,责令就地返工。

在植树现场,山南市各级单位干部职工、学生、群众、部队官兵奋战荒地,挖树穴、施底肥、栽树苗,在大家的共同努力下,将荒地变为绿洲。“义务植树是一项绿色运动,很高兴今天能够参加义务植树活动,为生态文明建设贡献一份自己的力量。”山南市乃东区人民政府工作人员旺姆说。

树是岁月的见证,讲述着人与自然的千百年故事。取材于树的纸张承载了悠悠文明,取材于树的梁柱建筑万千家园,取材于树的文化滋养着中华民族的精神血脉。

自2021年11月起,拉萨市堆龙德庆区将原有的“绿色发展示范案例”栏

目更名为“生态文明示范建设”栏目,继续对示范创建地区贯彻落实习近平生态文明思想、践行“绿水青山就是金山银山”的理念、协同推进高质量发展与高水平保护的鲜活案例和典型经验予以展示推广。

堆龙德庆区牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念,经过多年的努力,在生活垃圾分类和植树造林方面取得了良好成效。今年,堆龙德庆区在植树造林方面,积极开展消除“无树村、无树户”工作,全面消除4300米以下(含4300米)“无树村”及堆龙德庆区1851户“无树户”。开展“我为堆龙德庆区添新绿”义务植树活动,各级单位干部职工积极响应号召,参与义务植树活动,累计植树6.2万余棵。着力打造措麦村、加入村等6个村级建设点绿化工程,实施东嘎村西嘎山山体绿化,推进波玛村象雄美朵生态旅游文化产业园“德吉藏家”精品民宿和古堡桥两侧造林绿化。

“我是堆龙德庆区东嘎镇东嘎村的一个村民,今天能够参加义务植树造林活动,我感到很荣幸。植树造林是为了更好地美化环境、保护环境,能为此尽一份自己的力量,我非常开心。”堆龙德庆区东嘎镇东嘎村村民丹增白姆说。

在各个植树现场,大家用自己的双手种下一棵棵象征着生机和希望的树苗,用行动践行绿色发展理念,为建设美丽新西藏贡献自己的力量。

“很高兴能来到巴宜区林芝镇嘎拉村参与义务植树活动。作为援藏医

生,我们一直致力于做好医疗援藏工作,多次到各村镇开展义诊、巡诊活动。这次活动,让我们在为当地百姓身体健康保驾护航的同时,也有机会为林芝的绿水青山增添新绿。”来自暨南大学附属第一医院的广东援藏医生陈利芳在参加完植树活动后说。

近年来,林芝市深入贯彻习近平生态文明思想,通过打“生态牌”,走“生态路”,让林芝“颜值”更高、“气质”更佳,绘就了蓝天白云、绿水青山的美丽画卷。2022年,林芝市计划完成国土绿化面积2万亩,重点生态修复面积1.55万亩,森林抚育面积4.5万亩。

经过一番劳作,一棵棵新栽的树苗傲然挺立,焕发勃勃生机。此次植树活动,共有45名援藏干部人才参加,大家一致表示,要牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念,不断为林芝植绿添绿,积极为林芝生态文明建设贡献力量。

为扎实推进2022年机关干部义务植树活动,林芝市朗县成立了以县委副书记、县长为组长的工作领导小组,统筹财政预算资金9.92万余元用于植树活动。此外,组织朗县党政机关和企事业单位干部职工集中开展以“积极开展义务植树活动,努力打造生态文明高地”为主题的义务植树活动。

植树造林、保护生态,是每位公民应尽的义务。参加植树造林活动的干部群众纷纷表示,将从自己做起、从现做起,增强爱绿植绿护绿意识,持续用力、久久为功,共同守护好祖国的绿水青山。



春风回暖,大地吐绿。近日,朗县组织全县党政机关和企事业单位干部职工开展义务植树活动。此次活动共完成2127株、33.74亩的植树目标,种植藏东桃1727株、核桃200株、柳树200株。

图为植树现场。

本报记者 史金茹 摄

拉萨高新区(柳梧新区)

开展植树造林志愿服务活动

本报拉萨讯(记者 次珍)一直以来,拉萨高新区(柳梧新区)结合主题党日活动,依托新时代文明实践站积极开展志愿服务活动。近日,拉萨高新区(柳梧新区)德阳村组织948名村民在经济果林植树造林,柳梧街道机关党支部组织志愿者参加。

拉萨高新区(柳梧新区)德阳村经济果林是重点发展的绿色生态种植项目,是拉萨高新区(柳梧新区)产业资金投入、巩固脱贫攻坚成果的重点产业之一,占地2050亩。一大早,志愿者、村民们精神抖擞、斗志昂扬,自带工具前往果林,挖坑、栽树、培土、浇水,活动现场热火朝天、井井有条。

活动共栽种柳梧树苗8380棵。休息之余,志愿者们自发向村民们宣讲了党的惠民政策及法律法规,引导村民们紧紧围绕在党中央周围,坚定不移听党话、感党恩、跟党走,为建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏贡献力量。

春风催新绿,植树正逢时。拉萨高新区(柳梧新区)管委会负责人说,拉萨高新区(柳梧新区)将持续践行“绿水青山就是金山银山”的理念,积极把主题党日活动与志愿服务有机结合起来,坚持以人民为中心的发展思想,持续推动拉萨高新区(柳梧新区)生态文明建设。

农行西藏分行

启动“金穗生态林”绿化工程

本报拉萨讯(记者 次珍)为贯彻落实习近平生态文明思想,切实落实拉萨南北山绿化指挥部相关要求,推动国家生态文明高地建设,近日,农行西藏分行拉萨南北山“金穗生态林”植树造林绿化工程正式进场施工。

自治区第十次党代会明确提出,要着力创建国家生态文明高地、努力做到生态文明建设走在全国前列。拉萨南北山绿化工程是践行习近平生态文明思想、着力创建国家生态文明高地的重要举措,是提升城市品质、增加人民福祉的重要途径,也是功在当代、利在千秋的大事好事。实施拉萨南北山绿化工程,对增加拉萨市周边林草植被,提高林草植被覆盖率,改善拉萨生态环境,提升拉萨人民生活环境质量具有重要作用。

农行西藏分行积极响应自治区党委、政府的号召,迅速启动了拉萨南北山绿化工程,切实将绿色

发展的主旋律融入商业银行的转型发展之中。

据了解,此次农行西藏分行承建的区域为南北山(白东1号片区)17号标段,片区总面积3490.5亩,项目实施时间或将延续至2027年。

针对造林面积大、山区位置偏远、山势陡峭、造林难度大、管护周期长等实际困难,相关负责人表示,在充分调动全行干部职工植树造林积极性的同时,科学引进专业公司,严把造林苗木质量关,提高造林成活率,确保造林绿化栽一棵活一棵、植一片成一片。

此外,除了做优“金穗生态林”植树造林绿化工程外,农行西藏分行还将加大对参与拉萨南北山绿化工程各企业的资金支持力度,在符合监管政策和制度要求的前提下,优先给予信贷支持,以金融力量推动西藏生态文明建设迈上新台阶。

物流中心(拉萨油库)

植绿增绿共建美丽家园

本报拉萨讯(记者 次珍)近日,物流中心(拉萨油库)党员引领员工开展了以“植树造林绿化祖国 珍爱我们共同家园”为主题的义务植树活动。

植树节前一天,物流中心(拉萨油库)党支部委员前往拉萨市蔡公堂街道树苗销售点采购树苗,在油库前门空地和油库内院进行种植。

物流中心(拉萨油库)党员和员工有序领取植树工具和树苗,有的挖坑,有的抬树苗,有的填土,有的浇水,各个环节衔接有序、配合默契,真正做到了劲往一处使、汗往一处流,充分发扬了团结、互助的精神。

在整个植树过程中,物流中心(拉萨油库)党员和员工干劲十足,十几棵小桃树、果树整齐地栽到了油库前门的空地以及油库综合楼附近,在春日阳光中奏响绿色的旋律,物流中心(拉萨油库)党员和员工圆满完成了此次植树活动。

据了解,此次植树活动在增强物流中心(拉萨油库)党员和员工植树造林绿化意识的同时,还增强了物流中心(拉萨油库)党员和员工关心和参与生态环境保护、建设美好家园的意识。整个活动过程中,物流中心(拉萨油库)党员和员工投入了极大的热情,为绿化家园、美化环境贡献自己的力量。



为践行“绿水青山就是金山银山”的理念,用实际行动为生态文明建设贡献力量。近日,拉萨市消防救援支队特勤二站出动一辆16吨水罐车、5名消防救援人员,在拉萨市蔡公堂街道嘎玛组植树造林区域提供水源保障。

图为消防救援人员在装水。

本报记者 次珍 摄

只为守护脚下的土地和山林

——记芒康县曲孜卡乡小昌都村护林员多贡

本报记者 次珍 本报通讯员 王静

黑瘦的面庞,干裂的嘴唇,一双洁净无瑕的眸子,两鬓结上了些许白霜,这个男人叫多贡,是芒康县曲孜卡乡小昌都村护林员,他正在214国道旁小心翼翼地捡拾着垃圾。捡拾垃圾为什么要小心翼翼?因为在214国道旁的山坡上捡拾垃圾真不是一件容易的事,如果你身临其境感受一下,一定会对这个黑瘦的男人充满敬意。

一只手拽着灌水,另一只手铆足劲不停地试探着,汗水不由地从脸颊流下。仅仅过去了三分钟,多贡的全身便已经被汗水浸透,他大口喘着粗气,望着近在咫尺的饮料瓶,眼神透露着坚

定,脚下泥土因为踩踏的时间过长,开始有些松动了,还好这时他拿到了。“终于拿到了。”多贡长长地舒了一口气,将饮料瓶投入随身携带的蛇皮袋中,望着干净的山坡,他的脸上露出了笑容。这样的情形,多贡都数不清有多少次了。

多贡,原属昌都市芒康县建档立卡贫困户,2016年被选聘为生态岗位护林员。6年来,一直从事着护林防火、保护野生动植物、阻止乱砍滥伐等工作。

捡拾垃圾已经成为多贡近20年来养成的习惯,从30岁开始他就经常一个人拿着袋子,在村周围的山坡上转悠,看到垃圾就捡起来。据多贡的朋友说,

多贡曾经一天捡过十大袋垃圾,随着国家保护环境力度的不断加大,身边的垃圾渐渐减少,多贡再也突破不了自己创造的这个纪录了。

“国家加大了对环境保护的投入,红拉山‘笑了’,我希望自己袋子里的垃圾越来越少。”多贡用不太标准的普通话说。随后,多贡带领着一起巡山的伙伴哼着山歌,继续守护着这片美丽的山林。

“国家给了我生态护林员这个岗位,让我在家门口就业,守护自己生活的土地,我怎么能不竭尽全力呢。”多贡的这一番话语让在场的生态护林员们充满干劲。一天的巡山很快结束了,多

贡随身携带的袋子也逐渐鼓了起来。结束了一天的巡山回到家中,多贡做的第一件事情便是打开电视收看《动物世界》,这是他最喜欢看的电视节目。看着自由自在奔跑的动物和美丽的环境,多贡说心里总是甜甜的。

除了巡山,护林员还有一项工作就是制止违法行为。多贡曾制止过不少偷伐树木的行为。有一年冬天,晚上8点左右,多贡在山脚转悠时,听到窸窣窸窣的声音,山林中还透着光亮。他立刻意识到情况不对,通知护林员伙伴后,便向伐树地奔去并大声喝止。偷伐树木的人听到声音后,连工具都没拿就跑了。

四季更迭,红拉山在多贡和所有护林员的守护下,变得更加茂盛、更加碧绿、更加美丽了,红拉山的精灵——芒康滇金丝猴的数量也在不断增加。

“今后,我们还将继续用爱去守护美丽的红拉山,保护好我们可爱的家园。”多贡自豪地说。每个护林员都默默地在平凡的岗位上干着不平凡的事情,为大地守护绿色,为自然守护生命。